



**Экономический и Социальный
Совет**

Distr.: General
19 January 2009
Russian
Original: English

Комиссия по народонаселению и развитию

Сорок вторая сессия

30 марта — 3 апреля 2009 года

Пункт 3 предварительной повестки дня*

**Последующая деятельность по выполнению
рекомендаций Международной конференции
по народонаселению и развитию**

**Заявления, представленные Всемирным фондом в области
народонаселения — неправительственной организацией,
имеющей консультативный статус при Экономическом
и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

* E/CN.9/2009/1.



Заявления*

Сексуальные и репродуктивные права молодых людей

На протяжении двух последних десятилетий права в области сексуального и репродуктивного здоровья, в том числе права молодых людей, получали все большее признание в таких основополагающих документах, как Каирская программа действий, Пекинская платформа действий и Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия. Однако многие из указанных направлений политики не были реализованы на практике и на них не были выделены адекватные ресурсы; отсутствовало последовательное введение в действие законов. Адекватное финансирование правительствами и межправительственными учреждениями оказалось трудным делом. Не выполняя целевых показателей, связанных с финансированием, международное сообщество подрывает целостность своей приверженности поставленным целям. В настоящее время страны-доноры предоставляют лишь половину суммы, объявленной в Программе действий (3,1 млрд. долл. США вместо 6,1 млрд. долл. США, обещанных к 2005 году). С 1994 года поддержка доноров, связанная с противозачаточными средствами и презервативами, сократилась, и сегодня многие страны сталкиваются с дефицитом поставок¹.

Нынешнее поколение молодых людей является самым многочисленным в мире за всю историю, и приблизительно 1,5 миллиарда молодых людей во всем мире — эта лица в возрасте от 12 до 24 лет, из них 1,3 миллиарда проживают в развивающихся странах². Наступил 2009 год, однако, как и прежде, мы являемся свидетелями регрессии во многих государствах, в которых просветительская работа по вопросам половой жизни запрещена или подвергается цензуре, услуги, связанные с правами на сексуальное и репродуктивное здоровье подростков младшего возраста, не оказываются, лечение от ВИЧ недоступно, а женщины по-прежнему ограничены в возможностях и подвергаются жестокому обращению, как это происходит, например, с лесбиянками, геями, бисексуалами и трансвеститами.

Непосредственными последствиями отказа в осуществлении сексуальных и репродуктивных прав молодыми людьми на практике стало то, что молодежь подвергается наиболее серьезному воздействию инфекций, передаваемых половым путем, включая ВИЧ/СПИД: почти одна четвертая часть лиц, зараженных ВИЧ, — это люди моложе 25 лет, а одна треть женщин, зараженных ВИЧ, — это женщины в возрасте от 15 до 24 лет (см. A/60/61-E/2005/7). Менее 40 процентов молодых людей имеют базовые знания о передаче ВИЧ³. Особому риску подвергаются молодые женщины, поскольку гендерное неравенство сокращает возможности молодых женщин обсуждать вопрос об использовании презервативов и иметь доступ к услугам и образованию, а также оно усиливает их уязвимость к насилию и сексуальному надругательству, включая изнасилования. Кроме того, приблизительно 14 миллионов молодых женщин в возрасте

* Издаются без официального редактирования.

¹ UNFPA: National progress in implementing the ICPD Programme of Action 1994–2004. Geneva, 2005

² World Bank, World Development Report 2007.

³ WHO, UNAIDS, UNICEF, “Towards Universal Access, Scaling Up Priority HIV/AIDS Interventions in the Health Sector, Progress Report, 2007.

от 15 до 19 лет рожают каждый год. Большинство родов в подростковом возрасте происходит в развивающихся странах, где доля женщин, родивших первого ребенка к 18 годам, часто составляет от 25 до 50 процентов⁴. Основная причина смерти молодых женщин в возрасте от 15 до 19 лет во всем мире — это беременность, причем главными факторами являются осложнения после родов и небезопасные аборты (A/60/61-E/2005/7).

Без развития руководящих навыков, создания потенциала и эффективного участия молодых людей эти показатели будут лишь ухудшаться. Молодые люди — это часть любого общества. Молодые люди — это женщины, мужчины, лица, зараженные ВИЧ, лесбиянки, гомосексуалисты, бисексуалы и трансвеститы, потребители инъекционных наркотиков, лица, занятые в индустрии секса, лица, обучающиеся и не обучающиеся в школах, работающие или ищущие работу, верующие, и во всех случаях молодые люди имеют огромный потенциал для того, чтобы добиться позитивных изменений в их общинах, когда они пользуются поддержкой при наличии соответствующих навыков, знаний и ресурсов. Право молодых людей на участие в жизни общества и реальное положение дел с их репродуктивным здоровьем и репродуктивными правами впервые были признаны в 1994 году. Предстоящая пятнадцатая годовщина МКНР предоставляет важную возможность услышать голоса молодых людей и потребовать, чтобы правительства соблюдали свои обязательства, сформулированные в целях МКНР, которые запланировано достичь до 2015 года.

В чем нуждаются молодые люди — отчет времени до 2015 года

- Доступ к противозачаточным средствам, комплексному просвещению по половым вопросам и услугам в области охраны сексуального и репродуктивного здоровья.
- Международное сообщество должно признать, что комплексное просвещение по половым вопросам — это одно из прав, которое должно быть предоставлено всем молодым людям независимо от социального, культурного, религиозного и сексуального статуса и статуса, связанного с ВИЧ.
- Признание растущих и особых потребностей молодых людей и подростков, включая вопросы, касающиеся репродуктивного и сексуального здоровья, и учет особого положения, в котором они находятся, прежде всего это касается молодых женщин.
- Признание последствий насилия по признаку пола и вступления в брак в раннем возрасте для развития девочек и молодых женщин.
- Система Организации Объединенных Наций и доноры должны дополнять и расширять усилия правительств, направленные на мобилизацию и предоставление адекватных ресурсов для принятия ответных мер в целях удовлетворения потребностей молодых людей (см. A/S-21/5/Add.1).

⁴ Alan Guttmacher Institute. “Into a new world: young women’s sexual and reproductive lives” Available at: http://www.agi-usa.org/pubs/new_world_engl.html.

- Признание и поддержка молодежи и молодежных организаций как неотъемлемых партнеров в процессах принятия решений и развития на основе привлечения молодежных организаций к процессам планирования, осуществления и оценки, связанным с МКНР.
- Вклад в создание потенциала и развитие устойчивого участия молодежи, а также налаживание партнерских отношений с молодежью.
- Создание новых возможностей для молодежи получать доходы, надежное финансирование и финансовые средства для разработки проектов и создания организаций для молодых людей с их участием, в которых основной упор делается на сексуальное и репродуктивное здоровье и права.

Обеспечение реального осуществления прав

Введение: поощрение сексуального и репродуктивного здоровья и сексуальных и репродуктивных прав на основе применения правозащитного подхода

Нельзя полностью обеспечить охрану сексуального и репродуктивного здоровья для всех без уважения, защиты и осуществления прав человека. Однако в действительности осуществление проектов в области сексуального и репродуктивного здоровья на основе использования правозащитных подходов может быть трудным делом. Порой между международными правами и реальным положением на местах существуют глубокие различия.

На Конференции, посвященной правам и положению в деле поощрения сексуального и репродуктивного здоровья и сексуальных и репродуктивных прав, проведенной организацией «Молодежные инициативы» и Всемирным фондом в области народонаселения 10–11 ноября 2008 года в Роттердаме, Нидерланды, обсуждался вопрос о правозащитном подходе к сексуальному и репродуктивному здоровью в реальных рабочих условиях участников, с тем чтобы обеспечить охрану репродуктивного здоровья для всех к 2015 году.

Что такое правозащитный подход?

Нормы, стандарты и принципы в области прав человека содержатся в международных и региональных договорах и декларациях и включают в себя принципы подотчетности, расширения прав и возможностей, участия и недискриминации⁵. После ратификации они имеют обязательную юридическую силу и государства обязаны защищать, поощрять и осуществлять эти права человека.

Правозащитный подход к охране здоровья означает включение норм и принципов в области прав человека в разработку, осуществление, контроль и оценку политики и программ, связанных с охраной здоровья. Эти права включают в себя человеческое достоинство, уделение особого внимания нуждам и правам уязвимых групп населения и сосредоточение основного внимания на обеспечении того, чтобы системы здравоохранения были доступны для всех. Принципы равенства и свободы от дискриминации являются основными принципами, прежде всего это относится к свободе от дискриминации по признаку

⁵ Имеется на www.unhcr.ch/development/right.html.

пола и роли мужчин и женщин. Учет вопроса о правах человека в процессе развития также требует особых усилий для расширения прав и возможностей наименее развитых слоев населения, при этом необходимо обеспечить их участие в процессах принятия решений, затрагивающих их жизнь, и ввести механизмы отчетности, к которым они могут иметь доступ⁶.

Правозащитный подход к сексуальному и репродуктивному здоровью

Правозащитный подход предусматривает признание и уважение всех людей как субъектов, способных выполнять сексуальную и репродуктивную роль, которые имеют право на правильную информацию, доступ к услугам и образованию, но в то же время нуждаются в защите от болезней, передаваемых половым путем/ВИЧ, насилия, принуждения, дискриминации, стигматизации и нежелательной беременности. Правозащитный подход предусматривает наличие условий, создающих возможности для населения жить с чувством уверенности, испытывать удовольствия и находиться в условиях безопасности во всех аспектах, связанных с сексуальностью.

Почему правозащитный подход имеет важное значение для сексуального и репродуктивного здоровья?

Нежелательные беременности, инфекции ВИЧ, насилие по признаку пола, неприязнь по отношению к гомосексуалистам, сексуальное насилие, отсутствие доступа к образованию для женщин и девочек — это одно из последствий неприменения правозащитного подхода. Без охраны сексуального и репродуктивного здоровья и реализации сексуальных и репродуктивных прав связанные с сексуальным и репродуктивным здоровьем и сексуальными и репродуктивными правами цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (прежде всего цели 3, 4, 5 и 6), не могут быть достигнуты. Каирская программа действий, отраженная в цели, добавленной к цели 5 в 2005 году — «Репродуктивное здоровье для всех в 2015 году», — по-прежнему будет далека от выполнения.

Поскольку многие страны признали сексуальное и репродуктивное здоровье и сексуальные и репродуктивные права населения, подписав международные соглашения и декларации, правительства, несущие основную ответственность, можно признать ответственными за реализацию прав, и их можно использовать для преодоления этих проблем. Однако институты и организации гражданского общества играют важную роль в охране сексуального и репродуктивного здоровья и осуществлении сексуальных и репродуктивных прав как в качестве субъектов, обладающих правами, так и субъектов, несущих ответственность за свои целевые группы и за обеспечение отчетности правительств. По сути дела каждый человек играет определенную роль в его или ее профессиональной, а также частной жизни.

Для того чтобы подчеркнуть важность правозащитного подхода для охраны сексуального и репродуктивного здоровья и осуществления сексуальных и репродуктивных прав, 250 участников конференции по теме «Права и реальность в поощрении сексуального и репродуктивного здоровья и сексуальных и

⁶ См. www.who.int/trade/glossary/story054/en.

репродуктивных прав» (Роттердам, 10–11 ноября 2008 года), представляющих пять разных континентов, приняли следующие рекомендации.

Для того чтобы обеспечить охрану сексуального и репродуктивного здоровья и осуществлять сексуальные и репродуктивные права, необходимо применять принцип защиты прав человека в отношении сексуальных вопросов.

Мы, участники настоящей конференции, считаем, что, применяя правозащитные принципы на практике, мы будем способствовать обеспечению охраны сексуального и репродуктивного здоровья и осуществлению сексуальных и репродуктивных прав для всех.

В этой связи мы призываем себя, наших коллег в неправительственных организациях и директивные органы на всех уровнях осуществлять правозащитные подходы на практике на основе:

- пропагандистской работы и деятельности, направленных на полное осуществление Программы действий Международной конференции по народонаселению и развитию, состоявшейся в Каире в 1994 году, и Пекинской платформы действий;
- пропагандистской деятельности, направленной на осуществление целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, при этом особый упор должен делаться на цель 3 — обеспечение равенства между мужчинами и женщинами — и цель 5 — охрана материнского здоровья, — являющихся целевыми показателями в области репродуктивного здоровья для всех в 2015 году;
- обеспечения действенного участия всех субъектов на всех уровнях в принятии решений в наших организациях и наших государственных органах;
- деятельности, направленной на комплексную просветительскую работу по вопросам сексуальности с учетом прав человека и оказание услуг в области сексуального и репродуктивного здоровья для всех, при уделении основного внимания молодым людям;
- укрепления позитивного подхода к вопросам, касающимся сексуальности, на основе поощрения условий, создающих возможность для людей жить в условиях уверенности, наслаждения и безопасности во всех аспектах, связанных с сексуальностью;
- поощрения недискриминации, расширения прав и возможностей, участия и подотчетности в наших организациях, программах и проектах;
- контроля за выполнением правительствами правозащитных договоров на уровне Организации Объединенных Наций и региональном уровне и принятия мер в случае необходимости обеспечения того, чтобы правительства соблюдали свои обязательства;
- предоставления достаточных бюджетных ассигнований и донорских финансовых средств на развитие и осуществление политики и программ, поощряющих сексуальное и репродуктивное здоровье и сексуальные и репродуктивные права на всех уровнях, которые позволяют обеспечить активное участие всех субъектов;

- преодоления разрыва между правозащитными подходами, ориентированными на практическую деятельность, и потребностями доноров, ориентированными на достижение конкретных результатов, на основе результатов, ориентированных на долгосрочные обязательства и практическую деятельность;
 - разработки и создания практических средств для эффективного применения правозащитного подхода.
-